

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel. állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Telefon: 113. (7 mel. állomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

A tiszta erkölcs

A költő egyik legkomorabb versében énekelte meg a tiszta erkölcs fontosságát. — Minden állam támasza és talpköve a tiszta erkölcs, mely ha megvész, Róma ledől és rabigába görnyed.

A lejárt reakciós időkben a korrupció nagyban divott, elkezdte a közélet és magánélet minden területét és bizony, a demokrácia is nehezen tud megbirkózni ezzel az átkos maradvánnyal. Eppen ezért nagyon helyénvaló a Független Kisgazda párt kezdeményezése a korrupcióellenes törvény megalkotására. A párt ennek a törvénytervezetnek elkészítésével az ország egész lakosságának óhaját teljesíti és úgy véli, hogy a demokrácia megújulásának folyamatát minden párt örömmel fogja elfogadni. Tagadhatalan, — állapítja meg a Kisgazda Párt —, hogy mindenhol befurakodhattak a zavaros időkben oda nem való elemek és a gazdasági zűrzavar, amely a stabilitás időpontjáig dúlt, megkönnyítette a visszaéléseket.

Az annyira óhajtott és sikerült stabilitás elengedhetetlen feltétele, hogy erkölcsi tekintetben is rendeztünk és a visszaéléseknek a lehetőségét a legnagyobb mértékig lecsökkentsük.

A könnyű pénzszerezés, a megadagolás vágya sokakat a lejtőre visz és a korrupció kísérte itt graszál napjainkban is. A visszaélésekkel szemben mindenütt fel kell állítani a tilalomfalat. Egyrészt olyan társadalmi szemléletet kell megerősíteni, amely megveti a korrupciót, — másrészt büntető, jogi úton kell gondoskodni nemcsak a megelőzésről, hanem a megtorlásról is.

A demokrácia megerősítését szolgálja a korrupcióellenes törvényjavaslat megalkotása. A demokrácia híjelét növeli a tömegek előtt, ha azt látják, hogy úgy a közéletben, mint a gazdasági életben a tiszta kéz érvényesül, hogy csak az igazság és az erkölcs az irányadó tényező. A Kisgazda Párt kezdeményezésének méltatásáról kiadott tudósítás a következőket hangsúlyozza:

Ha most, a gazdasági és pénzügyi stabilitás páratlanul gyors megteremtése után megvalósítjuk a közélet erkölcsi stabilitását is, akkor a magyar demokrácia történetéről csak mint gyermekbetegségekről emlékeznek meg az elhunyt két év korrupciós tüneteiről és az utókor előtt tisztán fog állani a nemzet ebben a tekintetben is.

Küzdjünk le tehát a korrupció betegségét, mely oly könnyen ragályos lehet, de éppen azért, mert ragályos, szükséges ellene határozottan védekezni!

Nemcsak az árdragítót, de a drágább áron vásárolót is bünteti a törvény.

Öry Istvánt egyhangúan jelölték a debreceni ref. egyház főgondnoki tisztségére

A debreceni református egyház főgondnoki tisztsége két év óta üresen van. Az egyház vezetői köréi a régi tradíciókhoz híven, olyan egyéniséget kerestek erre a tisztségre, aki úgy a közéletben, mint az egyházi életben is méltóan tölti be. A presbitérium tegnap délután tartott értekezletén egyhangúan jelölte Öry Istvánt főispánt, presbitert a főgondnoki állásra.

Öry István kiegyensúlyozott egyénisége révén olyan személy kerül a debreceni református egyház legmagasabb világi tisztségére, aki nemcsak a debreceni református, hanem az egész város társadalma előtt megbecsült és népszerű férfiú. Öry István személyében ősi magyar kalvinista család közmegegyezésének örövendő tagját üdvözlő a református társadalom.

A református egyház presbitériuma Uray Sándor lelkész el-

nöklété alatt értekezletet tartott tegnap délután a főgondnoki-választási ügyében. Uray Sándor előterjesztette, hogy az egyház bizottságaiban hetek óta érdeklődés nyilvánult meg az iránt, hogy kit válasszanak meg főgondnoknak, aki méltó legyen a debreceni református egyház főispán személyére iránt nyilvánult meg. Öry debreceni polgárcsalád sarjadéka. Ezzel a választással az egyház a régi fundamentumra tér vissza, amikor Debrecenben főbírákat és más vezető embereket polgári családból választottak. Öry István régi tagja a presbitériumnak, aki nemcsak hivatalt vállalt az egyháznál, hanem valóban templombajáró istenfélő ember. Nagy örömmel állapította meg, hogy Öry személye egyhangú lelkesedést váltott ki

az egyházi körökben.

Uray Sándor beszéde után hatalmas éljenzés tört ki:

— Eljen Öry István! — kiáltották egyhangúan a presbiterek.

Uray Sándor ezután felhívta a presbitereket, hogy tegyék meg megjegyzéseiket előterjesztésére. Újabb éljenzés követte, majd többen felszóltak. Valamennyien méltatták Öry István kiváló egyéniségét, aki a felszabadulás után Debrecen új életének megindulása körül fáradtságos munkát vállalt és ma is közteretnek örvend az egész városban. Jelölését egyhangúan elfogadta a presbitérium.

A főgondnok és a presbitérium tagjainak megválasztását a presbitérium a jövő év január 14. napjára tűzte ki a Kistemplomban. A választáson azok az egyháztagok vesznek részt, akik a választói névjegyzékben fel vannak véve.

Molotov Moszkvába utazott

Londonból jelentik: Molotov szovjet külügyminiszter péntek délelőtt a northolti repülőtérről egy szovjet repülőgépen Moszkvába utazott.

Molotov Moszkvába utazása előtt a sajtótudósítók útján kellemes karácsonyi ünnepet kívánt az angol népnek.

Bevin bizakodó nyilatkozata

Bevin angol külügyminiszter hazatérte után így nyilatkozott: — Most sokkal bizakodóbb va-

gyok, mint bármikor voltam külföldi ügyminiszterségem ideje alatt. Egyre jobban közeledünk a kölcsönös megértés felé és a jövőben még nagyobb megértés bekövetkezésére számítok. New Yorkban sokszor elcsüggesztő volt a dolgok lassu menete, de úgy vélem, mégsem töltöttünk el hiába egyetlen percet sem. Az elévült munka igen biztató, — bár a legnagyobb feladatok megoldása még hátra van.

Arra a kérdésre, hogy vajjon

a hosszadalmas utazás nem ártott-e egészségének. Bevin a következőket válaszolta:

— Soha egészségesebbnek nem éreztem magam és ha a temetkezési vállalkozók már mustrálgatnak engem, akkor még sokáig kell várakozniuk!

Sir Hartley Shawcross a következőket mondotta:

— Sok tekintetben közelebb jutottunk az oroszokkal való kölcsönös megértéshez.

Bánáss püspök a megbékélés szükségéről

Bánáss veszprémi püspök a „Szív” karácsonyi számának vezércikkében foglalkozik a szívek legmélyéről fakadt igazi magyar mozgalmakkal: a megbékéléssel. „Eppen Debrecenben, a hitviták városában, a kálvinista Rómában mutatkozt meg az a mély együttérzés protestánsok és katolikusok között, amelyről évtizedekkel ezelőtt még álmodozni

sem mertünk. Népünk felelődről a szüntelen viaskodásba, döbbenetes erjú honvégyat érez az igazi isteni és emberi életforma: a béke felé. A megbékélésnek szilárd alapja a jóakarát. Ilyen nagy tömegben még sohasem volt egységes véleményű ez az ország, mint ma. Apolnunk, keressünk kell, ami összekapcsol.”

Nem sztrájk, hanem köpenyhiány

Budapestről jelentik: Pénteken reggel a budapesti törvényszék és népbíróság folyosói a szokott képet mutatták. Az előszobák és folyosók megteltek peres felekkel, tanúkkal és érdeklődőkkel, akik a mai napra kitűzött tárgyalások megkezdését várták. A tárgyalások megkezdése azonban akadályba ütközött, mert a foghásorok nem állították elő a folyosókat. A folyosókon és a peres felek között az a hír terjedt el, hogy a fogházorvosegyesület sztrájkba lépett és emiatt nem tarthatók meg a tárgyalások. A MOT munkatársa ezzel kapcsolatban felkereste dr. Kertész Jenőt, a budapesti államügyészség vezetőjét, aki kijelentette, hogy

szó sincs sztrájkról, csupán az történt, hogy az őrszemélyzet tagjai közül igen sokan megbetegedtek a fűtetlen tárgyalótermekben és ablak nélküli hideg folyosókon, azért, mert köpeny nélkül teljesítették szolgálatot. A 140 fős őrszemélyzetnek egyharmada sem rendelkezik köpenyvel és így a rendkívül hidegben szolgálatot teljesíteni nem tud. Az államügyészség vezetője már a reggeli órákban jelentést tett az esetről az igazságügyminisztérium illetékes osztályának, ahol azt a felvilágosítást kapta, hogy az őrszemélyzet köpenyanyagának hiánya és beszállítása váratlan akadályba ütközött és ma ma sem tud-

ható, mikor kerül sor a köpenyek átvételére. Az államügyészség vezetője most a belügyminisztériumtól, vagy a honvédelmi minisztériumtól kér kölcsön köpenyeket, hogy a bírósági tárgyalások megtartása akadályokba ne ütközzék a jövőben.

Vidovitsot letartóztatták

A Kis Újság írja: A belügyminisztérium államvédelmi osztálya hivatalosan közli, hogy Vidovits Ferenc nemzetgyűlési képviselőt, akit 19-én a Nemzetgyűlés határozata értelmében kiadták az államvédelmi osztálynak, letartóztatták és a népbiztonságra kísérték át.

Budapesti lapjelentések szerint Vidovits Ferenc képviselő bűnpártolási ügyét a budapesti népbíróság soronkívül tárgyalja.

Ausztria 50 millió dollár kölcsönt kap

London, dec. 20. A londoni rádió washingtoni értesülése szerint a Kivitel és Behozatali Bank 50 millió dollár hitelt nyújt Ausztriának. Az összeget az osztrák ujjáépítéshez szükséges felszerelések és nyersanyagok vásárlására fordítják. (MTI)

Vorosilov tábornagnak átnyújtották a legmagasabb magyar kitüntetést

Moszkva, dec. 20. (AFB): Vorosilov tábornagy csütörtökön fogadta Magyarország moszkvai követét, aki a kormány nevében átnyújtotta neki a Magyar Szabadságért érdemjelet, a legmagasabb magyar kitüntetést. — (MTI)

A Kisgazda Párt parasztképviseelői Szakasissal és Rákossal

A Független Kisgazda Párt parasztképviseelőinek nagyobb csoportját látta vendégül csütörtök este Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes, a Szociáldemokrata Párt főtitkára. A kisgazdapárti parasztképviseelő látogatása nyilvánvalóan további jele a közéletnek, amelynek első megnyilvánulása a parasztképviseelők ismeretes memorandum volt az ipari munkássághoz.

A Kisgazda Párt parasztképviseelői tegnap este Rákosi Mátyas miniszterelnökhelyettest keresték fel.

Február 15-ig kell eleget tenni a beszoállítás kötelezettségnek

A városi Tanács értesíti a város gazdálkodóit, hogy a 24.450—1946. M. E. számú rendelet értelmében beszoállítás kötelezettségük teljesítéséről 1947. jan. 1. napjával el kell számolniuk. Az elszámolás során beszoállítási kötelezettségük a rendeletben meghatározott kúcs alkalmassággal gabona értékre és ártalmúra és hátralevő tejesítés esetén a hitnyzó gabona után kg-ként 1 fnt. bírsággal lesznek sújtva, illetve többlet beszoállítás esetén gabona kg-ként 5.10 és 15 fillér összegű jutalomban fognak részesülni aszerint amint beszoállítási kötelezettségüknek 10 százalékon alul, avagy felül, esetleg 50 százalékon felül teljesítetnek felhívja a Tanács ezért a gazdálkodókat, hogy beszoállítási kötelezettségüknek legkésőbb 1947. jan. 15-ig tegyenek eleget, hogy a nyílvántartó hatóság a beérkezett vételi jegyeket február 1-vel feldolgozhassa mivel a rendelet szerint február 15-én túl beérkező vételi jegyek sem a jutalmazás, sem a bírságolás szempontjából figyelembe nem vehető. Városi Tanács.

Cáfolják a bolgár csapatösszevonást

A Reuter iroda szófiál jelentése szerint a bolgár hírszolgálat pénteken hivatalosan cáfolta azokat az athéni jelentéseket, mintha a bolgár-görög és a bolgár-örök határmentén bolgár csapatokat vontak volna össze. A bolgár hírszolgálat megcáfolta azt az athéni jelentést is, hogy harcok folynának a Rodope hegység környékén lévő Ivajlovgrádtól bolgár város közelében. (MTI)

Kivégeztek egy rablógyilkost

A rögtönítélő bíróság kétélálltal halálra ítélte Balogh Sándor ügyészségi elnököt, aki vasdoronggal agyonütötte, majd kirabolta Weimer László Wesselyi utcáj őrást. Az államfő elutasította a kegyelem iránti folyamodást. Balogh Sándoron pénteken délután fél 2-kor a halálos ítéletet végrehajtották.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonffy utca 1/b.

CSOKONAI KAMARA
 December 21-én, szombaton fél 7-kor
SZÍNHÁZ
 December 21-én, szombaton fél 7-kor
Nápolyi kaland Premier bérlet.
 délután 3 órakor
 Új Isten Thébában
 Füllesztés előadás!
 Telefon: 110.

Felemelik a fajegyre kiadható famennyiséget

Pénteken Debrecenbe érkezett az Anyag- és Árhivatal két tisztviselője: Pilis Pál és Vida Pál, akik Debrecen város tűzifaellátása ügyében tárgyaltak a városi illetékes tényezőkkel. Debrecen város részére most inkább bükk- és fenyőfa van kiutalva, de ez igen nedves; sokkal inkább akédfára volna szükség. A város kéri az Anyag- és Árhivatalt, hogy nagyobb mennyiségű tűzifát utaljon ki Debrecen város lakossága részére, hogy a szükséglet biztosítva legyen. — Remény van rá, hogy ez a kérelem kedvező elintéztést nyer és ezért a város azt tervezi, hogy felemeli a tűzifára kiadható famennyiséget. Erre vonatkozólag most folynak a tárgyalások és januárban már bizonyára több fát adnak a fajegyre.

A Times beszámolója Magyarországról

A londoni Times részletes beszámolót közöl azokról a jelentős és alapvető változásokról, amelyek Magyarországon végbementek. A cikk a Times bécsi tudósítója írta, aki többször kilométer utat tett meg Észak-Magyarországon és ellátogatott a szlovák és román határra is. A tudósító leírja, hogy keresztül ment Debrecen és Miskolcra, de általában elkerülte a nagyobb városokat a főként falvakban tartózkodott és elszigetelt tanyákon. Ilyen módon tanulmányozhatta a földreform hatását a parasztoakra. A Times tudósítója azt írja, hogy sokkal korábban kellett volna megtenni ezt a politikai lépést, amely a magyar mezőgazdaságot a feudális alapokról ugynevezett polgári alapokra helyezte. Mely benyomást kellett a tudósítóra az az általános elszántság és energia, amellyel Magyarországon nekiláttak az újjáépítésnek. A pénz stabilizációja sikeresnek mondható és az élelmiszer is sokkal jobb, mint az infláció alatt volt. A magyarok, úgy látszik, elhatározták — írja befejezésül a tudósító —, hogy legelső sorban a saját maguk erejükre támaszkodnak. — (MTI)

Hárommillió hitelt állattenyésztésünk megmentésére

Antal Béla földművelésügyi államtitkár egyik nyilatkozatában rámutatott arra, hogy a kormány célja a takarmányhiány következtében előállott tömeges állatlevágást megakadályozni azáltal, hogy az állatokat felvásárolják és olyan gazdálknál próbálják elhelyezni, akiknél takarmány van. Elsősorban itt azokra a földhözjutottakra gondolna, akiknek nincs állatállománya, de van takarmánya. Ez a kérdést nagyszabású hitelakció keretében próbálják megoldani. A Gazdasági Pórtanács megértéssel fogadta a tervet és kiállításba helyezte, hogy 3 millió forint hitelt engedélyez azokon a területeken, ahol takarmányszegény és az állatokat le kellene vágni.

Nem tudták a halottat elfemenni, mert nem volt megásva a sír

Szokatlan esemény zavarta meg csütörtökön délután Biró József 73 éves városi nyugdíjas temetését a debreceni Köztemetőben. Dél egy órára volt kint az idő, a temetés a Köztemető II. E. ravatalozó termébe. A temetési szertartás rendezését le, majd megindult a temetési menet, az előre kijelölt parcella felé, ahol nyugalomra helyezték volna a halottat. Azonban a jelzett helyen nem találtak felásvott sírt, de nem találtak a temető más részén sem. Hosszas tanácskozás után a pap az egyik üres parcellánál megáltozta a koporsót, elvégezte a temetési szertartást, de a koporsót nem földelték el, hanem visszavitték a halottbűzházba. Az elhantolást csak másnap, pénteken délután eszközölték az elhunyt két fia jelenlétében.

A szokatlan esetről jelentést tettek a város vezetőségének s vizsgálást indult meg a felelősség megállapítására. A temetkezési vállalkozó szerint még szerdán délután bejelentették a temetést csütörtök déle. A fűrészes vízszót azt állítja, hogy ő nem kapott értesítést és a fagyott földbe már nem tudtak sírgödört ásni, amikor a temetési menet megérkezett.

Tűzhely, zománcedény
 székértensely és mindenféle vasárak
Szabó Ferdinánd
 vaskereskedés, Csapó utca 26.

Borotva szappan 1.76. Örök
 fém borotvakészlet 7.80 10 pengével. Hajfesték 8 színben 7.50. Piperezappanok. Karácsonyi olcsó ajándékok nagy választékban
Héthy Illatszertár,
 Piac-u. 40. Hangya átfjáró

Prima pécsi Namerli bőrkesztyűk
 nagy választékban
 Piac-utca 40 szam.
Tótfalussy-nál
 (Hangya-bőrház)

Arany, ezüst, ékszerszaküzlet és műhely
 karácsonyi ajándéktárgyak
Márton Károlynál.
 Piac-utca 7.

SZÍNHÁZ — MOZI
CSOKONAI SZÍNHÁZ
 Szombat d. u. 3-kor: Új Isten Thébában Bérletszűnet.
 Szombati este fél 7-kor: Nápolyi kaland. Premier bérlet.
 Vasárnap d. u. 3-kor: Csavargó lány Bérletszűnet.
 Vasárnap este fél 7-kor: Nápolyi kaland. Bérletszűnet.
 Hétfőn d. u. 3-kor: Ingyen előadás.
 Hétfőn este fél 7-kor: Romantikus asszony. Premier bérlet.
 Kedden d. u. 3-kor: Matyi az üveg-hogyan tul. Gyermekek előadás.
 Kedden este: Nines előadás.
 Szerdán d. u. fél 3-kor: Romantikus asszony. Bérletszűnet.
 Szerdán d. u. 8-kor: Kis Katalin Bérletszűnet.
 Szerdán este fél 8-kor: Romantikus asszony. Bérletszűnet.
 Csütörtökön d. u. fél 3-kor: Kis Katalin Bérletszűnet.
 Csütörtökön d. u. 8-kor: Romantikus asszony. Bérletszűnet.
 Csütörtökön este fél 8-kor: Kis Katalin. Bérletszűnet.
 Pénteken este fél 7-kor: Romantikus asszony. C. bérlet.

KAMARA SZÍNHÁZ
 Szombaton este fél 7-kor: Kék róka. Vasárnap este fél 7-kor: Kék róka. Szerdán d. u. 3-kor: Kék róka. Szerdán este fél 7-kor: Kék róka. Csütörtök d. u. 3-kor: Kék róka. Csütörtök este fél 7-kor: Az Ady Társaság VIII. bérleti hangverseny.

A Kisgazda Párt hírei

A Független Kisgazda Földmunkás és Polgári Párt debreceni szervezetének Elnöki Tanácsa ma, szombaton délután 5 órakor a párt helyiségben rendes ülést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az Elnökség.

A FUGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

A Független Ifjúság debreceni és vármegyei központjának új telefonszáma 534. Ezután ezt a számot hívjátok!

A debreceni szervezet társalgója és játéktérme a párt helyiségében megnyílt.

A Független Ifjúság könyvtára a mai nappal megnyílt. Könyvtári órák minden nap délelőtt 10 órától 12-ig.

Tengeri beszoállítás

Debrecen város határában a múlt esztendőben olyan rossz tengeri termés volt a talaj allig megmunkálhatása, a kapálási nehézségek, de főképpen a szokatlan sokszorososan meghaladó szárazság miatt, amilyen az évtizedekre visszaemlékezni tudó emberek szerint talán az 1863-ik évben volt. A pécsiügyi hatóság maga is 65 százalékos kárt ismert el, a szokott szigorúsága mellett is. Ennek folytán kénytelen volt a tengerrel bevett terület adóját az idevonatkozó rendeletek értelmében mérsékelni.

Mindenek dacára a gazdák egyre-másra kapják a határozatot, hogy szántóföldjük minden holdja után 10 kiló tengerit azonnal szállítsanak be.

Tudja mindenki, hogy a most felfagyott, sárban összevágott úton nagyon bajos szállítani. Az sem titok, hogy 4-5 nap választ el a szeretetünnepétől, melyet talán a gazdának is meg kellene tartani. Nehézmenyek a gazdák, hogy

Sokszorosítás
HURAY, Iparkamara

Karácsonyi szódavíz
 legolcsóbban K u n szódavíz-üzemében Csapó utca 33. alatt vasárolható, egy liter
50 fillér.

Kereskedők, üzemi és közületi beszerzőcsoportok!
makói petrezselyemgyökér
 10 kg-on felüli tételekben szombat estig beszerezhető.
 ár kg-ként: 3.70 Ft Rákóczi-u. 11. pince.

Karácsonyra
 óra, ékszer, dísz tárgyak nagy választékban
HORA ENDRE Piac-utca 20. sz. Városháza.

APOLLÓ MOZI
A SZÜZ ÉS A GÖDÖLYE
 Főszerepben: Bajor Gizi, Csorcsa Gyula és Karády Katalin
 Előadások: kőnapokon du. 8, 5, 7. Vasárnap du. 11, du. 8, 5, 7 órakor
 Telefon: 104.

METEOR
 filmszínház
 Dec 21, 22, 23, szombán, vasárnap, hétfő
KALOTASZEGI MADONNA
 Sárdy, Adorján Éva, Petrovics gyönyörű magyar filmje
 H I R A D Ó
 Előadások hétköznap: fél 5, fél 7, Vasár- és Ünneppnap de. 11, du. fél 3, fél 5, fél 7 órakor

a határozat olyan miniszteri rendeletre hivatkozik — hisszük tévedésből, — melyben egy szó sincs tengeri szolgáltatásról.

A gazdák főkívánása az, a polgármester és a városi tanácsnak kell rendkívüli közgyűléssel, ha nem kell, a város képviselői maguk mellé vételével világosítsák fel az illetékes miniszterületet a debreceni mezőgazdasági szegénységről és eszközöljék ki e súlyos beszoállítását közelethez való felmentését az arra rászoruló debreceni gazdáknak.

Elfogták a tuszelhámot aki ellen több, mint száz feljelentést tettek

Tóbi Péter Bajcsy-Zsilinszky-utcai lakos ellen az utolsó két hónapban több mint száz feljelentés futott be a rendőrségre károsulak részéről, akikől kisebb-nagyobb összeget vett fel ezen a címen, hogy tűzfát fog érte szállítani. A faszállítmány azonban elmaradt, sőt Tóbi, amikor a feljelentéseket meglették ellene, elhűnt Debrecenből. A rendőrség körözést adott ki ellene. — Tegnap hajnalban azután a bünyűi osztály nyomozói, akik megfogták, hogy időközben visszavert a városba, lakásán elfogták és őrizetbe vették. Kihallgatását megkezdték.

Közellátás

A NEHÉZ TESTI MUNKÁSOK és a terhes és szoptató anyák január havi pótlóját a lakás szerinti illetékes közlelmzési körzeti irodák a mai naptól kezdődőleg kiadják. A nehéz testi munkások munkaadójuktól igazolást kötelesek hozni, melyben a végzett munka pontosan és tüzetesen igazolandó. Terhes és szoptató anyák a Zöldkereszt Dégenfeld tér 2. sz. DMKE, Bőszörményi út 20., Vagongyári, vagy Rákosi telepi rendelőintézet által kiadott igazolvány alapján kaphatják meg pótlójukat. Közlelmzési Ügyosztály.

SÓ ÁR HELYESBITÉS. Felhívja a Közlelmzési Ügyosztály a közönség és a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy a hatósági só kg-kénti ára 1.84 forint. Közlelmzési Ügyosztály.

Rádióműsor
 Szombat: 6.30: Falurádió. 6.45: Reggeli torna. 7: Hírek. 7.30: Reggeli zene. 8: Az imaóra. 8.15: Szovjet lemezek. 9: Jazz. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Szatonyzene. 13.10: Tümmörkény I. (6). 13.30: Orgonazene. 14: Hírek. Vöröskereszt. Zenei cserege. 15.15: Az embertudomány csodái. 15.40: Lengyel szellemi élet (6). 16: Hírek. 16.10: Zongoraszámok. 16.30: Gyermekjáték.

Vigszínház
 mozi
 Debrecenben először az érdeklősítő és szellemes svájci világfilm:
Kisértetek háza
 Izgalmas és vidám grand guignol! — Fősz.: Blanche Avory, Jakob Sulzer.
 Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor.

17: Munkásdélután. 18: Hírek. 18.15: Parasztjáték (6) 19.30: Zenei előadás a hórl. 19.30: Versek 20: Hírek. 20.30: Jazz. 21: Hangos heti híradó. 22: Hírek. 22.20: Szerenád. 22.45: Zongoraszámok. 23.30: Táncezen. — Budapest 11. 19.05: A hunda (Lomóda 3 felvonásban). 22.30: Szórakoztató muzsika.

Minisztertanács előtt a színészet súlyos helyzete

A magyar színjátszás súlyos helyzete foglalkoztatja a minisztertanácsot mai ülésén. Elsősorban a vidéki színészet válságos helyzetével foglalkoznak, ahol haladéktalan segítség szükséges. Ezuután a fővárosi színházak nehéz helyzetével, adójuk könnyítésével és a Színművészeti Akadémia átszervezésével foglalkoznak.



Jó szabású
 Kész férfi, nő ruhák, télikabátok, lengyekelők
Olcsó árban!
 Zoltai István
 Aranybékai térség, József-tér 4.

Zomanczott tűzhelyek és háztartási ajándék cikkek nagy választékban.
Tóth Gyula
 Vasúti téren Városház épület.

Ha tökéletes fonalat akar!
 Gyapjútól mechanikai gépen készült fonat.
Csomó nélküli kártyafoly, csekély hulladék.
 Kártolás, fonás, mosás, fehérítés! Tiszántúli szövő és gyapjúfeldolgozó üzemi.
 Balfazár Dezső-u. 9. sz. I. emelet.

Bélyegzők
 Vésések, arany-, ezüst- és fémtárgyak. Jelvények, zománcablak
PAULO
 Batthyány u. 1. udvarban.

ÓBOR
 akció az ünnepekre, kihordásra 10 százalékos kedvezmény a naplárakból
„Filléres borozó”
Széchenyi-u. 1.
 Filléres Filléres

Karácsonyi díszek és játékok
Fülöp Lajos, Csapó-u. 35.

NYERS PÉZSMÁT, NYULBÓRT
 és mindenemű vad bört legmagasabb árban vesz
 VI. Király utca 6. (udvarban) CSENCERI Budapest.

ORAT ékszer bízalommal
SREITER UTODATÓL
 POLGÁR ÉS VIGH
 Arany-utca, 26. Óra, ékszer javítások is.

Ujabb 100 kilogramm kenyérgabona őrlését engedélyezte a közellátásügyi miniszter önellátók részére

A közellátásügyi miniszter rendelkezése értelmében a Közellátásügyi Felügyelőség értesítette a vármegye összes malmaival, hogy január 1-től a gazdasági év végéig, augusztus 1-ig újabb 100 kilogramm kenyérgabona őrlését engedélyezte az önellátók részére. A malmok utasítást kaptak, hogy a torlódások elkerülése végett már december 27-től elfogadják az újabb engedélyezett kenyérgabona őrléseket.

Súlyos büntetést szabott ki a bíróság az árdragítókra

A debreceni törvényszék uszora-bírósa több árdragítási ügyben hozott ítéletet. Szegedi Eszter és Mező Imréné Hajduböszörményben a lisztet adták, illetve vették drágábban, a finomlisztet 4 forintért, a kenyérlisztet 3.50 forintért. A bíróság az eladót hálónapi börtönrre ítélte; a vevő, Mező Imréné kéthónapi fogházatot kapott. Cseke Máté hajduszoszlói lakos 9 mázsa búzát adott el Rigó László szoboszlói lakosnak, mázsánként 140 forintért. Az uszora bíróság hálónapi börtönrre és 100 forint pénzbüntetést szabott ki. Kiss József berekböszörményi lakos 200 kiló sőt árusított 5 forintért, előzőleg a sőt Juhász Lajostól 3.50-ért vette. Az uszora bíróság Kiss 3 hónapi, Juhászt 2 hónapi börtönrre ítélte. Az ítéletek nem jogerősek.

Vidéki járásbíróságok is tárgyalhatnak ezután árdragítási ügyeket

Az árdragítási törvény és rendelkezések értelmében árdragítási ügyeket, csak a törvényszék tárgyalhat és az államügyészség képviselheti a vádat. A törvényszék uszora tanácsa és egyes bírósága túl lett halmozva munkával, hiszen két vármegye területéről érkeztek be egyre nagyobb számmal árdragítási ügyek. Hasonló volt a helyzet az egész országban. Most az igazságügy-miniszter rendelkezést adott ki, amelynek alapján vidéki járásbíróságok is tárgyalhatnak árdragítási ügyeket. Így a debreceni törvényszék területén Debrecen kívül a hajduszoszlói, hajduböszörményi, hajdunádsági, püspökkladányi, berettyóújfalui és derecskei járásbíróság is tárgyalhat árdragítási ügyeket, — nem kell az iratokat, foglyokat beküldeni Debrecenbe. A vádat a járásbírósnál működő ügyészségi megbízottak látják el. Az árdragítási ügyekre minden járásbíróság külön uszora-bírói ítélettel ki. Csak nagyobb ügy kerül a törvényszék uszora-bírósa-gához, ahol egy évnél magasabb büntetést kell kiszabni. Így a debreceni törvényszék csak a debreceni és közeli környéki, vagy nagyobb vidéki árdragítási ügyeket tárgyalja már a jövő hónapban.

Vetkőztetési bűnyű a statáriális bíróság előtt

A debreceni törvényszék rögtönítélő bírósága pénteken újabb összeült dr. Póstyáni Márton törvényszéki elnök elnöklése alatt. A vádlott Szabó István debreceni I. számú börtényi szövetkezeti munkás, Csapókert, Kínizsi utcai lakos volt, akit kétrétegű rablásával vádolva állított a rögtönítélő bíróság elé az államügyészség. A vádirat szerint Szabó ismeretlen társával együtt november 30-án Bodnár Gábor kereskedősegédet, Csapókerti lakost akarta levétköztetni a Csapókertben, majd december 4-én este 9 órájában, ugyancsak a Csapókertben Eszenyi Ferenc cipész-mestert támadta meg; ököllal arcába ütött, majd télikabátját akarta elvenni, de az ellenáll, így a rablást nem tudta befejezni. Szabó István a Bodnár-féle rablási kísérletre alibit akar igazolni. — Eszenyi vetkőztetésére vonatkozólag azt adja elő, hogy december 4-én a börtényből hazaindult, délután Kovács Imre cipész barátjával a Szilágyi-féle kocsmában borozott, ahol ketten 10 nagyfröccsöt ittak.

A kocsmában megismerkedtek egy nővel, Bíró Jánosné Csere-utcai lakossal, majd haza kísérte a nőt. Lakása közelében meg akarta csókolni a nőt, mire egy férfi rájuk szűrt, ne engedjétek itt. Ekkor szavalták lámaat, verkedtek is és sapkáját elvesztette dulakodás közben. Később elfogták és bevitték a rendőrségre. A bíróság kihallgatva ezután Eszenyi Ferencet, aki már nem vagy adja elő az eseményeket. Ő a Csapókerti Vámházhoz jött este 10 órájában támadta meg két ember, az egyikben határozottan felismeri Szabó Istvánt. Télikabátját akarták levétköztetni, de ő a kapukulcsával védekezett. A két vetkőztető elmenekült, az egyik a helyszínen hagyta a barna sapkáját. Segítségért is kiáltott és sokan előjöttek a zajra. Később az utcán elfogták Szabó Istvánt, aki a nagy hidegben kalap nélkül ment, a keze véres volt, a nyakán dularokodás nyomai.

Barna András fogyasztási adóellenőr, Eszenyi rokona, az elfogatás körülményeiről tesz vallomást. A kocsmában Bodnár Gábor felismerte, hogy ő is Szabó támadta meg pár nappal előbb. Kovács Imre cipész az előzetes borozásról és a nővel való megismerkedésről; Szilágyi Istvánné és Székelyhídi János kocsmáros

DEBRECZEN 3. OLDAL 1946 XII. 21.

a borozgatásról; majd az elfogatásról tettek vallomást. Kovács szerint csak kissé volt italos Szabó, Szilágyiné szerint erősen ittas volt.

Bodnár Géza kereskedősegéd nem ismeri fel határozottan Szabóban az ő megtámadóját.

Dr. Horváth Artúr törvényszéki orvos szerint Szabó bizony fokig terhelt.

A koronatanu, Bíró Jánosné, aki a vetkőztetés előtt, sőt Szabó szerint a verekezésnél is együtt volt Szabóval, nem jelent meg a rögtönítélő bíróság előtt, állítólag Budapesten van. A rögtönítélő bíróság először egy órára felfüggesztette a tárgyalást, — hogy a rendőrség elővezesse a meg nem jelent tanút, de a rend

A GAMBRINUSBAN kellemesen szórakozhat!
Fűtött termék! Cigányzene!

őrség sem találta meg Bíró Jánosné.

A rögtönítélő bíróság ezután végzetést hozott: az ügyet átteszi a rendes bírósághoz, mivel a rögtönítélő bírósághoz lefolytatására előlirt 72 óra alatt nem valószínű, hogy a tanút elő tudják állítani; így az ügyet rövidesen a rendes bíróság tárgyalja le. — Szabó az újabb főtárgyalásig őrizetben marad.

H I R E K

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Advent IV. vasárnapja. Nagytemplom 8 ó Szezenes, 10 ó Kardos. Kistemplom 9 ó dr. Ferenczy K., 11 ó Uray S. 5 ó Madarász I. Károlyi Gáspár tér 9 ó Berényi I., 4 ó Kardos. Ispóttály 10 ó dr. Erdel M. Kossuth u. templom 10 ó Baja M., 3 ó Birinyi I. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács J. 4 ó Kovács J. Nyilastelepi templom 10 ó Sipos K., 3 ó Sipos K. Csapókerti templom 10 ó dr. Dancsházy S., 3 ó Horváth Gy. Kerekekeresztelvi templom 10 ó Dusicza F., 3 ó Király Z. Egyetemi templom 11 ó Murányi Á. Augustia szanatórium 1/10 ó Koncz Z. Téglyáskerti áll. isk. 10 ó Zsirus I. Szoboszlai út 2 ó Karácsonyi ünnepély. Fogház 10 ó Magyar Bertalan. Téglyavetői gyűl. ház 9 ó Kálmán I. Wolaffka t. olvasókör 3 ó Pál A. — Tanyai istentiszteletek: Pallag 10 ó Szabó E. Ujléai uti isk. 2 ó Szűcs F. — Gyermekistentiszteletek: Nagytemplom 9 ó Szezenes. Egyetemi templom fél 9 ó Koncz Z.

— A Szent Anna róm. kat. plébániatemplomban f. hó 22-én, vasárnap misesorrend a következő: csendes misek reggel 1/7, 7. 8. 3/9, 11 és 12 órákor. Fél 10 órákor a nagymisét mondja dr. Pálmai József, prédikál Sófalyi Márton. A 11 órai szentmise a Szent László Enekkar a következőket énekl: Ave Maria (Adventi népének), Hayes: Salvator mundi, Mozart: Ave verum corpus, Sancta Trinitas. Litánia délután 5 órákor. Utolsó hajnali mise hétfőn reggel 1/7-kor. Éjféli mise kedden éjfélikor. — Homokkerten dr. Nagy Ernő, Szoboszlói úton Somhegyi Mihály fogházban dr. Erdélyi József.

SAJTÓHIBAIGAZÍTÁS. Lapunk tegnapi számában a „gánalkalmazottak karácsonyi segélyéről” szóló közleménybe vaskos sajtóhiba csúszott be. Tévesen az jelent meg, hogy a gánalkalmazottak két gyermektől feiféle 180 forint karácsonyi segélyt kapnak. A sajtóhiba öröge üzött játékokat az alkalmazottaknak, akik már megörültek, hogy milyen szép summát kapnak. A helyes szám 100 forint, ennyit kell fizetni a két gyermekkel vagy ennél többel bíró alkalmazottaknak. A hibát annál is inkább nyomtatékosan helyreigazítjuk, nehogy viták származzanak ebből kifolyólag a munkavállalók és munkaadók között. — Ezt igazítjuk helyre azt a sajtóhibát is, hogy 30 círomat osztaának ki — 30 ezer darabról van szó.

* Ünnepekre gondoskodjon friss tötésű „Hajdu” vízzel. Kapható: Kontsek Géza cégénél és a lerakatnál, Hatvan utca 6.

Egy helyen mindent megvehet
Cipő, Harisnya, Kötöttáru, Méteráru, Rövidáru, Női Férfi Gyermek konfekció Uri-díva

Játékáru
Vidékre utárvát szállítunk.
Bonyóts
áruház

Megkapták a visszavételről szóló értesítést a B. lista revízió során visszavett városi tisztviselők

A városi hivatalnokok közül azok, akiket a B-listafelülvizsgálat során visszavett a minisztereink biizottság, kellemes karácsonyi ajándékban részesültek: a legtöbbjük pénteken megkapta a személyi értesítést, hogy a felülvizsgálat során állásukba visszahelyezték őket és 8 napon belül újabb jelentkezésnek szolgálatelteltre. A város még egyes-egyes hivatalos értesítést nem kapott azokról, akiket már visszavettek, így nem is tudott még intézkedni. A hivatalos értesítés megérkezését a napokban várják. Többen már pénteken jelentkeztek Szendrey Sándor polgármesterhelyettesnél, aki a Budapestben tartózkodó Szabó Kálmán polgármestert helyettesítette. — Kiszivárgott hírek szerint meg-

kapta a visszavételről szóló személyi értesítést dr. Szabó Gyula tanácsnok, dr. Poroszlav László tanácsnok, Nagy István mérnök a műszaki hivatalból, Bulog Kálmán, az adóhivatal vezetője, — Lőkös Károly, a Világítási Vállalat igazgatója, Balhori József, a Lakáshivatal vezetője, Zetényi Lajos adóhivatali tisztviselő, — Horváth István, a Köztisztasági Hivatal vezetője, — Korondán György az elsőfoku hatóságától és többen mások. Ezek legtöbbje már pénteken jelentkezett szolgálatelteltre a városnál. Hogy a régi beosztásukat tartják-e meg, illetve kapják vissza, vagy új beosztást kapnak, arról a polgármester, illetve a városi tanács dönt pár napon belül.

Betörők nagyértékű ékszer és pénzt loptak

Államos betörők behatoltak Hajtók Lajos Wesselényi utcai lakásába és onnan a házbellek tároltában 2500 forint készpénzt és 10.000 forint értékű ékszeret raboltak el. — A rendőrség megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére.

Felrobbant egy Martin-kemence

Kedden este veszélyes robbanás történt a csepeli Weiss Manfred gyárban. Az egyik Martin kemencében történt a robbanás és annak ereje a kemence ajtaját szétvetette. A szóréplő vasdarabok halálosan megsebesítették Gönczy János 22 éves gyárimunkást. Két másik munkás könnyebb sérüléseket szenvedett. A robbanás oka valószínűleg az volt, hogy ez olvasz ársra szánt ócskavas közé még az ostrom idejéből oltmradat robbanóanyag került. A vizsgálat folyik.

A fürdőakában borotváló felvágta ereit

Súlyos betegsége miatt öngyilkosságot kísérelt meg Péterfia-utcai lakásán Lopcsánszky Elek né nyugalmazott tanárnő 56 éves asszony. Fürdőszobája ajtaját magára zárva a fürdőakában felvágta ereit. Súlyos vérvesztéssel, eszméletlen állapotban találtak rá és kiszállították a klinikára. Állapota súlyos.

UNRRA ruhaneműek kiosztása

Értesíti a szociális ügyosztály azokat akik UNRRA ruhaneműekre vonatkozó igényüket, mint szegények a szociális ügyosztálytól adták be, hogy a részükre kiutalt UNRRA ruhaneműadományokat átvehetik a Nép házában (Bocskai tér) az alábbi sorrend szerint: A-K betűvel kezdődő nevek december hó 23-án, hetfőn. M-Z betűvel kezdődő nevek december hó 24-én kedden. Felkéri az ügyosztály az érdekelteket hogy a fentebb megjelölt kiosztási sorrendet pontosan tartsák be és a kiosztáshoz személyazonosságát igazolványt mindenki hozzon magával.

A román belügyminiszter hozzájárult a magyarországi látogatóknak a nagyváradi vásárra való átutazásához

A román rádió tegnap reggeli adásában közölte, hogy a belügyminiszter hozzájárulását adta ahhoz, hogy a nagyváradi vásárra Magyarországról átutazók útlevél nélkül mehessenek át és kaphassanak tartózkodási engedélyt. A részletek megbeszélése céljából a Magyar Népi Közösség a budapesti Román-Magyar Társasággal lép érintkezésbe. Megcáfolták illetékes helyről azt a híresztelést, mely szerint az átutazók élelmszeret lennének kötelesek vinni. Ezzel kapcsolatban külön felhívják az átutazók figyelmét arra, hogy élelmszert mindenki a maga felelősségére vihet át. Közölte végül a román rádió, hogy a vásárt december 21-től elhalasztották. Az újabb időpontot nem közölte a rádió.

Mindenki KISS kalappal
Készítők: Sipóczy János, tel. 4-15.

Az idén NINCS ÜNNEP
REÁL vanilin cukor, rum, likőr-essencia nélkül. Kapható: Metál fiókban és minden csemege üzletben.

Zománczott takaréktűzhelyek és edények
valamint egyéb háztartási cikkek és vasruha nagy választékban kaphatók
LANGER és KATZ
Vaskereskedésben, Hatvan-utca 42. sz.

Arany ezüst brilliáns ÉKSZER HALÁSZ PIAC-UTCA 22.

Már Debrecenben is kapható az AKRON örökíró töltőtoll.
4 éven át ír újratöltés nélkül. Minden darabhoz jótálló levél.
Ára 88—Ft. + 3%.
„SZABADSÁG” könyvesbolt Városháza épület.

Uj árak! Olcsó árak!
Női és gyermek kötöttáru Gyapjufonalak Meleg harisnyák Zsebkendők karácsonyi meglepetésnek sok-sok cikk
Pikónál KOSSUTH-UTCA 4.

